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अध्याय-5: प्रारंभिक आकारों को समझना 
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पररचय 
हमारे चारों ओर बहुत सी आकृततया ाँ हैं जो रेखाओ ंऔर वक्रों से बनी हैं जैसे रेखाखंड, कोण, त्रिभुज, 
बहुभुज और वतृ्त आदि। ये आकृततया ाँ ववभभन्न आकारों और मापों की होती हैं। 

 
रेखा खंडों को मापना 
एक रेखा खंड रेखा का एक तनश्चित भाग होता है, इसश्चिए इसकी कुछ िंबाई होनी चाहहए। हम 
दकसी भी रेखाखंड की उसकी िंबाई के आधार पर तुिना कर सकत ेहैं। 

1. अवलोकन द्वारा तुलना 

हम केवि िो रेखाखंडों को िेखकर ही बता सकते हैं दक कौन सा रेखाखंड िूसरे से बडा है, िेदकन 
यह तनश्चित नही ंहै। 

 
यहा ाँ हम स्पष्ट रूप से कह सकते हैं दक AB > CD िेदकन कभी-कभी यह बताना कठिन होता है 
दक कौन सा बडा है 

2. अनुरेखि द्वारा तलुना 
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इस ववभध में हमें एक िाइन को कागज पर ट्र ेस करना होता है दिर ट्र ेस दकए गए िाइन सेगमेंट् 
को िूसरी िाइन पर यह जांचने के श्चिए रखना होता है दक कौन सी बडी है। 

िेदकन यह एक कठिन तरीका है क्योंदक हर बार िाइन सेगमेंट् के अिग-अिग आकार को 
मापने के श्चिए हमें एक अिग िाइन सेगमेंट् बनाना पडता है। 

3. रूलर और डडवाइडर का उपयोग करके तलुना 

हम एक रेखाखडं की िंबाई मापने के श्चिए रूिर का उपयोग कर सकते हैं। 

 
 

तबिंि ुA पर शून्य का तनशान िगाएं और दिर रेखा खडं की िंबाई मापने के श्चिए l की ओर बढें, 
िेदकन रूिर की मोट्ाई के आधार पर इसमें कुछ िुहट्यां हो सकती हैं। 

इसे दडवाइडर का उपयोग करके सट्ीक बनाया जा सकता है। 

 
• ववभक्त के एक ससरे को तबिंि ुA पर रखें और िूसरे ससरे को तबिंि ुB पर रखने के श्चिए इस े

खोिें। 
• अब दडवाइडर को तबना दकसी रुकावट् के उिाएं और इसे रूिर पर इस तरह रखें दक एक 

ससरा "0" पर हो। 
• िूसरे छोर पर अंकन पढें और हम िो पंक्तक्तयों की तुिना कर सकते हैं। 

कोि - "दाए"ं और "सीधे" 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

प्रारंभिक आकारों को समझना 05

8 

हम दिशाओ ंद्वारा समकोण और सीधे कोण की अवधारणा को समझ सकते हैं। 

चार दिशाएाँ हैं- उत्तर, िश्चिण, पूवव और पश्चिम 

 
जब हम उत्तर से पूवव की ओर बढत ेहैं तो यह 90° का कोण बनाता है श्चजसे समकोण कहत ेहैं। 

जब हम उत्तर से िश्चिण की ओर बढत ेहैं तो यह 180° का कोण बनाता है श्चजसे स्ट्र ेट् एंगि कहा 
जाता है। 

जब हम चार समकोणों को एक ही दिशा में घुमाते हैं तो हम दिर से उसी स्थितत में पहुाँच जाते हैं 
अर्ावत यदि हम उत्तर से िश्चिणावतव मुडकर दिर उत्तर की ओर पहुाँचते हैं तो यह 360° का कोण 
बनाता है श्चजसे पूणव कोण कहा जाता है। इसे कहत ेहैं एक क्रांतत। 

एक घडी में िो हार् यातन भमनट् की सुई और घंटे् की सुई होती है, जो हर भमनट् में िश्चिणावतव 
चिती है। जब घडी की सुई एक स्थितत से िसूरी स्थितत में जाती है तो एक कोण से घूमती है। 

जब एक हार् 12 से शरुू होकर दिर 12 तक पहुाँचता है तो इसे पूणव क्रांतत कहा जाता है। 
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तीव्र, अधिक और प्रततवती कोण 
और भी कई प्रकार के कोण हैं जो समकोण या सीधे कोण नह ीं हैं। 

कोणों अर्थ छवव 

न्यून कोण समकोण से छोटा कोण न्यून कोण कहलाता है। 
 

अधधक कोण समकोण से बडा और सीधे कोण से छोटा कोण 
अधधक कोण कहलाता है। 

 

पलट कोण  सीधे कोण से बडा कोण प्रततवती कोण कहलाता 
है।  

 

मापने के कोण 
एक कोण का अवलोकन करके हम केवल कोण का प्रकार प्राप्त कर सकते हैं लेककन 
इसकी ठीक से तुलना करने के ललए हमें इसे मापने की आवश्यकता होती है। 
एक कोण को " डिग्री " में मापा जाता है। एक पूणण क्ाींतत को 360 बराबर भागों में बाींटा 
गया है इसललए प्रत्येक भाग एक डिग्री है। हम इसे 360° के रूप में ललखते हैं और 
"तीन सौ साठ डिग्री" के रूप में पढ़ते हैं। 
हम उपयोग करने के ललए तैयार डिवाइस का उपयोग करके कोण को माप सकते हैं 
जजसे प्रोटैक्टर कहा जाता है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(5) 
 

प्रारंभिक आकारों को समझना 05

8 

इसका एक घुमावदार ककनारा है जो 180 बराबर भागों में ववभाजजत है। यह 0° से 180° 
तक दाएीं से बाएीं और इसके ववपर त शुरू होता है। 

 
प्रोटै्रक्टर से कोण नापने के लिए- 

• चााँदे को कोण पर इस प्रकार रखें कक चााँदे का मध्यबबींद ुकोण के शीर्ण B पर 
आए। 

• इसे इस प्रकार समायोजजत करें कक रेखा BC चााँदे की सीधी रेखा पर आ जाए। 
• वह पैमाना पढढ़ए जो रेखा BC से मेल खाते हुए 0° से प्रारींभ होता है। 
• वह बबींद ुजहाीं रेखा AB चाींदा पर आती है, कोण का डिग्री माप है। 

अत: ABC = 72° 
िम्बवत रेखायें 
यढद दो रेखाएाँ एक दसूरे को काटती हैं और 90° का कोण बनाती हैं तो वे एक-दसूरे के 
लींबवत होनी चाढहए। 

 
यहााँ AB और MN बबींद ुN पर प्रततच्छेद करते हैं और एक समकोण बनाते हैं। हम इसे 
इस प्रकार ललखेंगे 
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एबी एमएन या एमएन एबी 
पढ़ता है क्योंकक AB, MN पर लींबवत है या MN, AB पर लींबवत है। 
दंिवत द्ववभाजक 
यढद एक लम्ब दसूर  रेखा को दो बराबर भागों में ववभाजजत करता है तो वह उस रेखा 
का लम्ब समद्ववभाजक कहलाता है। 

 
यहााँ, CD AB का लम्ब समद्ववभाजक है क्योंकक यह AB को दो बराबर भागों में 
ववभाजजत करता है अर्ाणत AD = DB 
त्रिभुजों का वर्गीकरण 
बिभुज तीन भुजाओीं वाला एक बहुभुज है। यह सबसे कम भुजाओीं वाला बहुभुज है। हर 
बिभुज अलग-अलग आकार और आकार का होता है। हम उन्हें उनकी भुजाओीं और कोणों 
के आधार पर वगीकृत करते हैं। 
1. पक्षों के आिार पर वर्गीकरण 
त्रिकोण अर्थ छवव 

ववर्म भुज 
तर् कोण 

वाला 

यढद सभी भुजाएाँ अलग-अलग हों तो इसे ववर्मकोण 
बिभुज कहते हैं। 

 

समद्ववबाहु यढद दो भुजाएाँ बराबर हों तो इसे समद्ववबाहु बिभुज 
कहते हैं। 
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समभुज  यढद सभी भुजाएाँ समान हों तो इसे समबाहु बिभुज 
कहते हैं। 

 

2. कोणों के आिार पर वर्गीकरण 
त्रिकोण अर्थ छवव 

तीव्र कोण बिभुज यढद सभी कोण 90° से कम हों तो इसे 
न्यूनकोण बिभुज कहते हैं।  

 

समकोण ढिभुज यढद इनमें से एक कोण 90° का हो तो 
वह समकोण बिभुज कहलाता है। 

 

अधधक कोण वाला 
बिभुज 

यढद बिभुज का कोई एक कोण अधधक 
कोण हो तो वह अधधक कोण वाला 
बिभुज कहलाता है। 

 

चतुभुथज 
चार भुजाओीं वाला बहुभुज चतुभुथज कहलाता है। 
क्र.सं. नाम र्गुण छवव 

1. आयत 

• इसमें समान ववपर त भुजाओीं 
के दो युग्म हैं। 

• ववपर त पक्ष समानाींतर हैं। 
• सभी कोण समकोण हैं।  
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2. वगण 
• चारों भुजाएाँ समान हैं। 
• ववपर त पक्ष समानाींतर हैं। 
• सभी कोण समकोण हैं। 

 

3. चतुभुणज 

• इसमें समानाींतर ववपर त पक्षों 
के दो जोडे हैं। 

• वगण और आयत भी समाींतर 
चतुभुणज हैं। 

 

4. ववर्मकोण 

• चारों भुजाएाँ समान हैं। 
• ववपर त पक्ष समानाींतर हैं। 
• ववपर त कोण बराबर होते हैं। 
• ववकणण एक दसूरे को कें द्र और 

90° पर काटते हैं।  

5. समलींब • सम्मुख भुजाओीं का एक युग्म 
समाींतर होता है। 

 

बहुभुज 
तीन या अधधक रेखाखींिों से बनी कोई भी बींद आकृतत बहुभुज कहलाती है। 
हम बहुभुजों को उनकी भुजाओीं और शीर्ों के आधार पर वगीकृत कर सकते हैं - 

पक्षों की संख्या बहुभुज का नाम आकृतत 

3 बिकोण 

 

4 चतुष्कोर् 
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5 पींचकोण 

 

6 र्ट्भुज 

 

7 सातकोणक 

 

8 अष्टकोना 

 

9 नॉनगोन 

 

10 दसभुज 

 

एन एन-gon    

त्रि-आयामी आकार 
तीन ववमाओीं वाल  ठोस आकृततयों को 3िी आकार कहा जाता है। 
हमारे आस-पास की कुछ 3D आकृततयााँ 
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शींकु  
 

आइसक्ीम कोन  

घनके्षि 
 

अवरोध पैदा करना 

घनाभ 
 

मैच बॉक्स  

लसलेंिर 
 

कााँच 

वतृ्त 
 

गेंद  

वपरालमि 

 

वपरालमि आकार में रूबिक 

चेहरे, ककनारे और कोने 

 
ठोस आकृतत के सभी समतल पषृ्ठ उस आकृतत के फलक कहलाते हैं। 
वह रेखा खींि जहााँ दो फलक आपस में लमलते हैं, ककनारा कहलाता है। 
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जजस बबींद ुपर दो ककनारे आपस में लमलते हैं उसे वटेक्स कहते हैं। 
कुछ सामान्य 3-िी आकृततयों में फिकों, ककनारों और शीर्षों की संख्या 

क्र.सं. 3 - िी आकार आकृतत चेहरे 
के ककनारों कोने 

1. घनके्षि 

 

6 12 8 

2. घनाभ 
 

6 12 8 

3. शींकु 

 

2 1 1 

4. वतृ्त 

 

1 1 0 

5. लसलेंिर 

 

3 2 0 

6. स्कक्वायर आधाररत 
वपरालमि 

 

6 8 5 
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7. बिकोणीय वप्रज्म 

 

5 9 6 

8. आयताकार आयता 

 

6 12 8 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 5.1 (पृष्ठ संख्या 97) 

प्रश्न 1. रेखाखण्ड की तिुना केवि िेखकर करने से क्या हातन है? 
उत्तर- रेखाखण्ड की तिुना केवि िेखकर करने पर अभधक िुहट्या ाँ होने की सम्भावना है। 

प्रश्न 2. रेखाखण्ड की तिुना केवि िेखकर करने पर अभधक िुहट्या ाँ होने की सम्भावना है। 

उत्तर- रूिर की अपेिा दडवाइडर का उपयोग करने से रेखाखण्ड की सही माप सम्भव है। 

प्रश्न 3. कोई रेखाखण्ड 𝐴𝐵 खीभंचए। A और B के बीच स्थित कोई तबन्द ुC िीश्चजए। AB, BC और 
CA की िम्बाई मापपये। क्या AB = AC + CB है? 
(हट्प्पणी: यदि दकसी रेखा पर तबन्द ुA, B, C इस प्रकार स्थित हों दक AC + CB = AB है, तो 
तनश्चित रूप से तबन्द ुC तबन्द ुA और B के बीच स्थित होता है।) 
उत्तर- रेखाखण्डों AB, BC और AC की िम्बाइया ाँ तनम्नश्चिखखत हैं 

𝐴𝐵 = 4.6 सेमी, 

AC = 3.2 सेमी, 

BC = 1.4 सेमी, 

 
∵ AC + BC = 3.2 समेी + 1.4 सेमी 

= 4.6 सेमी = AB 

AB = AC + BC है। 

प्रश्न 4. एक रेखाखण्ड पर तबन्द ुA, B और C इस प्रकार स्थित हैं दक AB = 5 सेमी, BC = 3 सेमी 
और AC = 8 सेमी है। इनमें से कौन-सा तबन्द ुअन्य िोनों तबन्दओु ंके बीच स्थित है? 
उत्तर- ∵ AB = 5 सेमी, BC = 3 सेमी 
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िेदकन AC = 8 सेमी 

∴ AB + BC = 5 सेमी + 3 सेमी 

= 8 सेमी = AC 

 
∴ तबन्द ुB, A और C के बीच में है। 

प्रश्न 5. जा ाँच कीश्चजए दक संिग्न आकृतत में D रेखाखण्ड 𝐴𝐺 का मध्य-तबन्द ुहै। 

 
उत्तर- 

∴ AD = AB + BC + CD = 3 इकाई 

और DG = DE + EF + FG = 3 इकाई 

∴ AD = DG (प्रत्येक = 3 इकाई) 

अत: D, 𝐴𝐺 का मध्य-तबन्द ुहै। 

प्रश्न 6. B रेखाखण्ड 𝐴𝐶 का मध्य-तबन्द ुहै, जहा ाँ A, B, C और D एक ही रेखा पर स्थित हैं। बताइए 
दक AB = CD क्यों है? 
उत्तर- 

 

∵ B, AC मध्य का मध्य-तबन्द ुहै, 

∴ AB = BC 

इसी प्रकार C, BD का मध्य-तबन्द ुहै, 

∴ BC = CD 
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अतः AB = BC = CD 

अर्ावत् AB = CD 

प्रश्न 7. पा ाँच त्रिभुज खीभंचए और इनकी भजुाओ ंको मापपए। प्रत्यके स्थितत में जा ाँच कीश्चजए दक 
दकन्ी ंिो भुजाओ ंकी िम्बाइयों का योग तीसरी भुजा की िम्बाई से सिैव बडा है। 
उत्तर- 

a. ABC में, 

AB = 1.7 सेमी, BC = 3 सेमी 

और 

AC = 2.3 सेमी 

 

∴ AB + BC = 1.7 समेी + 3 सेमी = 4.7 सेमी 

और BC + CA = 3 सेमी + 2.3 = 5.3 सेमी; 

AC + AB = 2.3 सेमी + 1.7 सेमी = 4.0 समेी 

∵ 4.7 सेमी > 2.3 सेमी 

∴ AB + BC > AC इसी प्रकार (BC + AC) > AB ; (AB + AC) > BC 

b. ∆PQR में, 

PQ = 3 सेमी, QR = 3 सेमी और PR = 3 सेमी 
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∴ PQ + QR= 3 सेमी + 3 सेमी = 6 सेमी 

∵ 6 सेमी > 3 सेमी 

∴ (PQ + QR) > RP 

इसी प्रकार, (QR + RP) > PQ 

(RP + PQ) > QR 

c. ∆XYZ में, 

XY = 3 सेमी, YZ = 4 सेमी और ZX = 5 समेी 

 
अब ∵ XY + YZ = 3 सेमी + 4 सेमी = 7 समेी 

YZ + ZX= 4 सेमी + 5 सेमी = 9 सेमी 

ZX + XY = 5 सेमी + 3 सेमी = 8 सेमी 

∴ (XY + YZ) > ZX , 

(YZ + ZX) > XY 
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और (ZX + XY) > YZ 

d. ∆KLM में, 

∵ KL = 1.5 सेमी, LM = 2.5 सेमी, और MK = 2 सेमी 

अब, ∵ LK + LM = 1.5 सेमी + 2.5 सेमी = 4 सेमी 

 
LM + MK = 2.5 समेी + 2 सेमी = 4.5 सेमी 

MK + KL = 2 सेमी + 1.5 सेमी = 3.5 समेी 

∴(KL + LM) > MK 

(LM + MK) > KL 

और (MK + KL) > LM 

e. ∆ABC में, 

∵ AB = 2.5 सेमी, BC = 2.8 सेमी और CA = 4.8 सेमी 

 
अब, ∵ AB + BC = 2.5 सेमी + 2.8 सेमी = 5.3 सेमी 

BC + CA = 2.8 समेी + 4.8 सेमी = 7.6 समेी 

CA + AB = 4.8 सेमी + 2.5 सेमी = 7.3 समेी 

∴ (AB + BC) > CA 
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(BC + CA) > AB 

और (CA + AB) > BC 

उपयुवक्त सभी स्थिततयों में त्रिभजु की दकन्ी ंिो भुजाओ ंकी िम्बाइयों का योग तीसरी भुजा की 
िम्बाई स ेबडा है। 

प्रश्नावली 5.2 (पृष्ठ संख्या 100-101) 

प्रश्न 1. घडी की घणे्ट वािी सईु एक घूणवन में दकतना घूम सकती है, जब वह: 
a. 3 से 9 तक पहुाँचती है? 
b. 4 से 7 तक पहुाँचती है? 
c. 7 से 10 तक पहुाँचती है? 
d. 12 से 9 तक पहुाँचती है? 
e. 1 से 10 तक पहुाँचती है? 
f. 6 से 3 तक पहुाँचती है? 
उत्तर- 

a. 1
2
 घूणवन 

b. 1
4
 घूणवन 

c. 1
4
 घूणवन 

d. 3
4
 घूणवन 

e. 3
4
 घूणवन 

f. 3
4
घूणवन 

प्रश्न 2. क घडी की सईु कहा ाँ तक जाएगी, यदि वह : 

a. 12 से प्रारम्भ करे और घडी की दिशा में 1
2
 घूणवन करे? 

b. 2 से प्रारम्भ करे और घडी की दिशा में 1
2
 घूणवन करे? 
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c. 5 से प्रारम्भ करे और घडी की दिशा में 1
4
 घूणवन करे? 

d. 5 से प्रारम्भ करे और घडी की दिशा में 3
4
 घूणवन करे? 

उत्तर- 

a. 12 से प्रारम्भ करके सईु 1
2
 घूणवन में 6 पर पहुाँचगी। 

b. 2 से प्रारम्भ करके सुई 1
2
 घूणवन में 8 पर पहुाँचेगी। 

c. 5 से प्रारम्भ करके सुई 1
4
 घूणवन में 8 पर पहुाँचेगी। 

d. 5 से प्रारम्भ करके सुई 3
4
 में घूणवन में 2 पर पहुाँचेगी। 

प्रश्न 3. आप दकस दिशा में िेख रहे होंगे यदि आप प्रारम्भ में: 

a. पूवव की ओर िेख रहे हों और घडी की दिशा में 1
2
 घूणवन करें ? 

b. पूवव की ओर िेख रहे हों और घडी की दिशा में 1 1

2
 घूणवन करें ? 

c. पश्चिम की ओर िेख रहे हों और घडी की ववपरीत दिशा में 34 घूणवन करें? 
d. िश्चिण की ओर िेख रहे हों और एक घूणवन करें। 
उत्तर- 

a. यदि हम पूवव में िेख रहे हों, तो 1
2
 घूणवन में हम पश्चिम की आर िेखेंगे। 

b.  
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c. यदि हम पूवव की ओर िेख रहे हों, तो 1 1

2
 घूणवन में हम पश्चिम की ओर िेखेंगे। 

d. यदि हम पश्चिम की ओर िेख रहे हों, तो घडी की ववपरीत दिशा में 3
4
 घूणवन में हम उत्तर दिशा 

में िेखेंगे। 
e. यदि हम िश्चिण की ओर िेख रहे हों तो एक घूणवन के बाि िश्चिण दिशा में िेखेंग।े 

अंततम प्रश्न में घडी की दिशा और ववपरीत दिशा की कोई आवश्यकता नही ंहै। क्योंदक एक 
घूणवन के बाि हम मूि स्थितत में वापस पहुाँच जाएाँगे। 

प्रश्न 4. आप एक घूणवन का दकतना भाग घूम जाएाँगे, यदि आप: 
a. पूवव की ओर मुख दकए खडे हों और घडी की दिशा में घूमकर उत्तर की ओर मुख कर िें? 
b. िश्चिण की ओर मुख दकए खडे हों और घडी की दिशा में घूमकर पूवव की ओर मुख कर िें। 
c. पश्चिम की ओर मखु दकए खडे हों और घडी की दिशा में घूमकर पूवव की ओर मुख कर िें? 
उत्तर- 

a. पूवव से प्रारम्भ करते हुए उत्तर की ओर तक पहुाँचने के श्चिए अभीष्ट घूणवन = 3

4
 

b. िश्चिण स ेप्रारम्भ करत ेहुए पूवव की ओर तक पहुाँचने के श्चिए अभीष्ट घूणवन = 3

4
 

c. पश्चिम स ेप्रारम्भ करत ेहुए पूवव की ओर तक पहुाँचने के श्चिए अभीष्ट घूणवन = 1

2
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प्रश्न 5. घडी की घणे्ट की सुई द्वारा घूमे गए समकोणों की संख्या ज्ञात कीश्चजए, जब वह : 
a. 3 से 6 तक पहुाँचती है। 
b. 2 से 8 तक पहुाँचती है। 
c. 5 से 11 तक पहुाँचती है। 
d. 10 से 1 तक पहुाँचती है। 
e. 12 से 9 तक पहुाँचती है। 
f. 12 से 6 तक पहुाँचती है। 
उत्तर- 

a. 1 समकोण 
b. 2 समकोण 
c. 2 समकोण 
d. 1 समकोण 
e. 3 समकोण 
f. 2 समकोण। 

प्रश्न 6. आप दकतने समकोण घूम जाएाँगे, यदि आप प्रारम्भ में : 
a. िश्चिण की ओर िेख रहे हों और घडी की दिशा में पश्चिम की ओर घूम जाएाँ? 
b. उत्तर की ओर िेख रहे हों और घडी की ववपरीत (वामावत) दिशा में पूवव की ओर घूम जाएाँ? 
c. पश्चिम की ओर िेख रहे हों और पश्चिम की ओर घूम जाएाँ? 
d. िश्चिण की ओर िेख रहे हों और उत्तर की ओर घूम जाएाँ? 
उत्तर- 

a. िश्चिण की ओर िेख रहे हों और घडी की दिशा में पश्चिम की ओर घूम जाएाँ, तो अभीष्ट समकोण 
= 1 समकोण 
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b. उत्तर की ओर िेश रहे हों और घडी की ववपरीत दिशा में पूवव की ओर घूम जाएाँ, तो अभीष्ट 

समकोण = 3 समकोण 
c. पश्चिम की ओर िेख रहे हों और पश्चिम की ओर घूम जाएाँ, तो अभीष्ट समकोण = 4 समकोण 
d. िश्चिण की ओर िेख रहे हों और उत्तर की ओर घूम जाएाँ, तो अभीष्ट समकोण = 2 समकोण 

प्रश्न 7. घडी की घणे्ट वािी सईु कहा ाँ रुकेगी, यदि वह प्रारम्भ करे: 
a. 6 से और 1 समकोण घूम जाए? 
b. 8 से और 2 समकोण घूम जाए? 
c. 10 से और 3 समकोण घूम जाए? 
d. 7 से और 2 ऋज ुकोण घूम जाए? 
उत्तर- 

a. 6 से प्रारम्भ करके सुई 1 समकोण घूम जाए 

∴ 6 + 1 समकोण = 6 + 3 = 9 

अत: घडी की सईु 9 पर रुकेगी।‘ 
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b. 8 से प्रारम्भ करके सुई 2 समकोण घूम जाए, 

∴ 8 + 2 समकोण = 8 + 2 x 3 = 14 = 12 + 2 

अत: घडी की सईु 2 पर रुकेगी। 

c. 10 से प्रारम्भ करके सईु 3 समकोण घूम जाए, 

∴ 10 + 3 समकोण = 10 + 3 x 3 = 19 = 12 + 7 

अतः घडी की सुई 7 पर रुकेगी। 

d. 7 से प्रारम्भ करके सुई 2 समकोण घूम जाए, 

∴ 7 + 4 समकोण = 7 + 4 x 3 = 19 = 12 + 7 

अतः घडी की सुई 7 पर रुकेगी। 

प्रश्नावली 5.3 (पृष्ठ संख्या 104) 

प्रश्न 1. तनम्न को समुेश्चित (match) कीश्चजए: 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

प्रारंभिक आकारों को समझना 05

8 

उत्तर- 

(i) → (c), 

(ii) → (d), 

(iii) → (a), 

(iv) → (e), 

(v) → (b). 

प्रश्न 2. तनम्न में से प्रत्येक कोण को समकोण, ऋजुकोण, न्यूनकोण, अभधक कोण और प्रततवतीी 
कोण के रूप में वगीीकृत कीश्चजए: 

 
उत्तर- 

a. न्यूनकोण 
b. अभधककोण 
c. समकोण 
d. प्रततवतीी कोण 
e. ऋजुकोण 
f. न्यून कोण। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(25) 
 

प्रारंभिक आकारों को समझना 05

8 

प्रश्नावली 5.4 (पृष्ठ संख्या 107-109) 

प्रश्न 1. तनम्न के क्या माप हैं: 
a. एक समकोण? 
b. एक ऋजुकोण? 
उत्तर- 

a. एक समकोण = 90° 
b. एक ऋजुकोण = 180° 

प्रश्न 2. बताइए सत्य (T) या असत्य (F): 
a. एक न्यून कोण का माप < 90° है। 
b. एक अभधक कोण का माप < 90° है। 
c. एक प्रततवतीी कोण का माप < 180° है। 
d. एक सम्पूणव घूणवन का माप = 360° है। 
e. यदि m∠A = 53° और m∠B = 35° है तो m∠A > M∠B है। 
उत्तर- 

a. सत्य 
b. असत्य 
c. असत्य 
d. सत्य, 
e. सत्य 

प्रश्न 3. तनम्न के माप श्चिखखए : 
a. कुछ न्यून कोण 
b. कुछ अभधक कोण। (प्रत्येक के िो उिाहरण िीश्चजए।) 
उत्तर- 

a. न्यूनकोण : 60° और 72° 
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b. अभधक कोण : 100° और 162° 

प्रश्न 4. तनम्न कोणों को चा ाँिे से मापपए और उनके माप श्चिखखए: 

 
उत्तर- 

a. → 45°, 
b. → 120°, 
c. → 90°, 
d. x = 60°, y = 135°, z = 90° 

प्रश्न 5. दकस कोण का माप बडा है? पहि ेआकिन (estimate) कीश्चजए और दिर मापपए। 
कोण A का माप 
कोण B का माप 
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उत्तर- आकिन से ∠B का माप बडा है 
मापने पर : ∠A = 40° ; ∠B = 65° 
∴ ∠B > ∠A 

प्रश्न 6. तनम्न िो कोणों में से दकस कोण का माप बडा है ? पहि ेआकिन कीश्चजए और दिर मापन 
द्वारा पुत्रष्ट कीश्चजए। 

 
उत्तर- आकिन से ∠B का माप बडा है। 
मापने पर : ∠A = 40° ; ∠B = 60° 
∴ ∠B > ∠A 

प्रश्न 7. न्यूनकोण, अभधक कोण, समकोण या ऋजुकोण से ररक्त िानों को भररए : 
a. वह कोण, श्चजसका माप एक समकोण के माप से कम है, ………. होता है। 
b. वह कोण, श्चजसका माप एक समकोण के माप से अभधक हो, ……….. होता है। 
c. वह कोण श्चजसका माप िो समकोण के योग के बराबर है,………. होता है। 
d. यदि िो कोणों के मापों का योग समकोण के माप के बराबर है, तो प्रत्येक कोण …….. होता है। 
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e. यदि िो कोणों के मापों का योग एक ऋजुकोण के माप के बराबर है, और इनमें स ेएक कोण 
न्यून कोण है, तो िूसरा कोण ……… होना चाहहए। 

उत्तर- 

a. न्यून कोण 
b. अभधक कोण (यदि 180° से कम है) 
c. ऋजुकोण 
d. न्यूनकोण 
e. अभधक कोण। 

प्रश्न 8. नीचे िी आकृतत में दिए प्रत्येक कोण का माप ज्ञात कीश्चजए (पहि ेिेखकर आकिन कीश्चजए 
और दिर चा ाँिे से मापपए): 

 
उत्तर- 

a. आकिन से 350° (a) कोण का माप = 40° 
b. आकिन से 120° (b) कोण का माप = 130° 
c. आकिन से 60° (c) कोण का माप = 65° 
d. आकिन से 130° (d) कोण का माप = 135° 

प्रश्न 9. नीचे िी प्रत्येक आकृतत में घडी की सइुयों के बीच के कोण का माप ज्ञात कीश्चजए: 
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उत्तर- 

कोणों की माप 

a. प्रात: 9 : 00 बजे = 90° ; 
b. िोपहर 1 : 00 बजे = 30° ; 
c. सायं 6 : 00 बजे = 180° 

प्रश्न 10. खोज कीश्चजए: िी हुई आकृतत में चा ाँिा 30° िशाव रहा है। इसी आकृतत को एक आवधवन 
शीशे (magnifying glass) द्वारा िेखखए, क्या यह कोण बडा हो जाता है? 

 
क्या कोण का माप बडा हो जाता है? 
उत्तर- आवधवन शीशे द्वारा िेखने पर कोण के माप में कोई अन्तर नही ंआता है। न तो यह कोण 
बडा होता है और न कोण का माप बडा हो जाता है। 

प्रश्न 11. मापपए और प्रत्येक कोण को वगीीकृत कीश्चजए: 
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उत्तर- 

 

प्रश्नावली 5.5 (पृष्ठ संख्या 110) 

प्रश्न 1. तनम्नश्चिखखत में से कौन िम्ब रेखाओ ंके उिाहरण हैं ? 
a. मेज के ऊपरी ससरे की आसन्न भुजाएाँ 
b. रेिपर् की पट्ररया ाँ 
c. अिर L बनाने वािे रेखाखण्ड 
d. अिर V बनाने वािे रेखाखण्ड 
उत्तर- 

a. हा ाँ, 
b. नही,ं 
c. हा ाँ, 
d. नही।ं 
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प्रश्न 2. मान िीश्चजए रेखाखण्ड PQ रेखाखण्ड XY पर िम्ब है। मान िीश्चजए ये परस्पर तबन्द ुA पर 
प्रततचे्छि करते हैं। ∠PAY की माप क्या है? 

उत्तर-  ∴ 𝑃𝑄 ⊥ XY 
∴उनके बीच कोण = 90° 

अतः ∠PAY = 90° 

प्रश्न 3. आपके पास ज्याभमतत बक्स में िो सेट् स्क्वेयर हैं। इनके कोनों पर बने कोणों की माप क्या 
है? क्या इनमें से कोई ऐसी माप है, जो िोनों में उभयतनष्ठ है? 
उत्तर- एक सेट् स्क्वे यर पर बने कोणों की माप 30°, 60° और 90° है तर्ा िूसरे पर बन ेकोणों की 
माप 45°, 45° और 90° है। 

िोनों में उभयतनष्ठ कोण 90° है। 

प्रश्न 4. इस आकृतत को ध्यान से िेखखए। रेखा l रेखा m पर िम्ब है। 
a. क्या CE = EG है? 
b. क्या रेखा PE रेखाखण्ड CG को समपद्वभाश्चजत करती है? 

 
c. कोई िो रेखाखण्डों के नाम श्चिखखए श्चजनके श्चिए PE िम्ब समपद्वमाजक है। 
d. क्या तनम्नश्चिखखत सत्य हैं? 
(i)     AC > FG 
(ii) CD = GH 
(iii) BC < EH 
उत्तर- 
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a. CE = 2 इकाई, EG = 2 इकाई 

∴ हा ाँ, CE = EG 

b. हा ाँ, रेखा PE रेखाखण्ड CG को समपद्वभाश्चजत करती है। 
c. 𝐵𝐻 और 𝐷𝐹 
d. (i) सत्य, (ii) सत्य, (iii) सत्य। 

प्रश्नावली 5.6 (पृष्ठ संख्या 113-114) 

प्रश्न 1. तनम्नश्चिखखत त्रिभुजों के प्रकार श्चिखखए : 
a. त्रिभुज श्चजसकी भुजाएाँ 7 सेमी, 8 सेमी और 9 सेमी हैं। 
b. ∆ABC श्चजसमें AB = 8.7 सेमी, AC = 7 समेी और BC = 6 सेमी है। 
c. ∆PQR श्चजसमें PQ = QR = RP = 5 सेमी है। 
d. ∆DEF श्चजसमें m∠D = 90° । 
e. ∆XYZ श्चजसमें m∠Y = 90° और XY = YZ है। 
f. ∆LMN श्चजसमें m∠L = 30°, m∠M = 70° और m∠N= 80° हैं। 
उत्तर- 

a. ववषमबाहु त्रिभजु क्योंदक सभी भुजाओ ंकी िम्बाइया ाँ असमान हैं। 
b. ∆ABC ववषमबाहु त्रिभजु है, क्योंदक AB ≠ BC ≠ CA. 
c. ∵ PQ = QR = RP = 5 सेमी अर्ावत् सभी भजुाओ ंकी िम्बाइया ाँ समान हैं। 

∴ ∆PQR समबाहु त्रिभुज है। 

d. ∵ m∠D = 90° 

∴ ∆DEF समकोण त्रिभुज है। 

e. ∵ m∠Y = 90° और XY = YZ 

∴ ∆XYZ समपद्वबाहु समकोण त्रिभजु है। 
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f. ∵ m∠L = 30°, m∠M = 70° और m∠N = 80° 
सभी कोण न्यून कोण हैं। 

g. ∴ ∆LMN न्यूनकोण त्रिभुज है। 

प्रश्न 2. तनम्न का समुिेन कीश्चजए: 

 
उत्तर- 

(i) → (e), 

(ii) → (g), 

(iii) → (a), 

(iv) → (f), 

(v) → (d) 

(vi) → (c), 

(vii) → (b). 

प्रश्न 3. तनम्नश्चिखखत त्रिभुजों में से प्रत्येक का िो प्रकार से नामकरण कीश्चजए। 
(आप कोण का प्रकार केवि िेखकर ज्ञात कर सकते हैं।) 
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उत्तर- 

a. न्यूनकोण त्रिभुज; समपद्वबाहु त्रिभुज, 
b. समकोण त्रिभुज; ववषमबाहु त्रिभुज, 
c. अभधक कोण त्रिभजु; समपद्वबाहु त्रिभजु, 
d. समकोण त्रिभुज; समपद्वबाहु त्रिभुज, 
e. न्यूनकोण त्रिभुज; समबाहु त्रिभजु, 
f. अभधक कोण त्रिभजु; ववषमबाहु त्रिभुज। 

प्रश्न 4. माभचस की तीश्चियों की सहायता से त्रिभुज बनाने का प्रयत्न कीश्चजए। इनमें से कुछ आकृतत 
पाठ्य-पुस्तक में दिखाई गई हैं। क्या आप तनम्न से त्रिभजु बना सकते हैं ? 
3 माभचस की तीश्चिया ाँ 
4 माभचस की तीश्चिया ाँ 
5 माभचस की तीश्चिया ाँ 
6 माभचस की तीश्चिया ाँ 
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(ध्यान रखखए दक अपको प्रत्येक स्थितत में सभी उपिब्ध माभचस की तीश्चियों का उपयोग करना 
है।) 
प्रत्येक स्थितत में त्रिभजु के प्रकार का नाम बताइए। यदि आप त्रिभुज नही ंबना पाते हैं, तो उसके 
कारण के बारे में सोभचए। 
उत्तर- 

a. हा ाँ, हम 3 माभचस की तीश्चियों से एक समबाहु त्रिभुज बना सकते हैं। 

 
b. नही,ं हम 4 माभचस की तीश्चियों से त्रिभुज नही ंबना सकते हैं क्योंदक त्रिभुज की िो भुजाओ ंकी 

िम्बाइयों का योग तीसरी भुजा की िम्बाई से अभधक होना चाहहए। 
c. हा ाँ, 5 माभचस की तीश्चियों से हम समपद्वबाहु त्रिभुज बना सकते हैं। 

 
d. हा ाँ, हम 6 माभचस की तीश्चियों से समबाहु त्रिभुज बना सकते हैं। 

 

प्रश्नावली 5.7 (पृष्ठ संख्या 117) 

प्रश्न 1. सत्य (T) या असत्य (F) कहहए : 
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a. आयत का प्रत्येक कोण समकोण होता है। 
b. आयत की सम्मखु भुजाओ ंकी िम्बाई बराबर होती है। 
c. वगव के ववकणव एक-िसूरे पर िम्ब होते हैं। 
d. समचतुभुवज की सभी भुजाएाँ बराबर िम्बाई की होती हैं। 
e. समान्तर चतुभुवज की सभी भुजाएाँ बराबर िम्बाई की होती हैं। 
f. समिम्ब की सम्मुख भुजाएाँ समान्तर होती हैं। 
उत्तर- 

a. सत्य, 
b. सत्य, 
c. सत्य, 
d. सत्य, 
e. असत्य, 
f. असत्य। 

प्रश्न 2. तनम्नश्चिखखत के श्चिए कारण िीश्चजए : 
a. वगव को एक ववशेष प्रकार का आयत समझा जा सकता है। 
b. आयत को एक ववशषे प्रकार का समान्तर चतुभुवज समझा जा सकता है। 
c. वगव को एक ववशेष प्रकार का समचतुभुवज समझा जा सकता है। 
d. वगव, आयत, समचतुभुवज और समान्तर चतुभुवज में से प्रत्येक एक चतुभुवज भी है। 
e. वगव एक समान्तर चतभुुवज भी है। 
उत्तर- 

a. जब आयत की सभी भुजाएाँ समान होती हैं तो वह एक वगव बन जाता है। 
b. जब समान्तर चतुभुवज का प्रत्येक कोण समकोण होता है, तो एक आयत बन जाता है। 
c. जब समचतुभुवज का प्रत्येक कोण समकोण होता है, तो वह एक वगव बन जाता है। 
d. क्योंदक ये सभी चार भुजाओ ंवाि ेबहुभुज हैं। 
e. क्योंदक वगव की सम्मखु भुजाएाँ समान्तर होती हैं, इसश्चिए वह समान्तर चतुभुवज होता है। 
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प्रश्न 3. एक बहुभुज सम (regular) होता है, यदि उसकी सभी भजुाएाँ बराबर हों और सभी कोण 
बराबर हों। क्या आप एक सम चतुभुवज (regular quadrilateral) की पहचान कर सकते हैं ? 
उत्तर- ∵ वगव एक ऐसा सम चतुभुवज है श्चजसकी सभी भुजाओ ंकी िम्बाइया ाँ बराबर होती हैं और सभी 
कोण बराबर होते हैं। 

∴ वगव एक समचतुभुवज होता है। 

प्रश्नावली 5.8 (पृष्ठ संख्या 118-119) 

प्रश्न 1. जा ाँए कीश्चजए दक तनम्न में से कौन-सी आकृततया ाँ बहुभुज हैं। यदि इनमें से कोई बहुभुज नही ं
है, तो कारण बताइए। 

 
उत्तर- 

a. बहुभुज नही ंहै; क्योंदक यह बन्द आकृतत नही ं
b. हा ाँ, यह एक 12 भुजाओ ंवािा बहुभज है। 
c. यह रेखाण्डों से बनी आकृतत नही ंहै। अत: यह बहुभुज नही ंहै। 
d. यह रेखाखण्डों से बनी आकृतत नही ंहै। अत: यह बहुभज नही ंहै। 

प्रश्न 2. प्रत्येक बहुभुज का नाम श्चिखखए: 
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इनमें से प्रत्येक के िो उिाहरण बनाइए। 
उत्तर- 

a. चतुभवज, 

 
b. त्रिभुज, 

 
c. पंचभुज, 

 
d. अष्टभुज। 
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प्रश्न 3. एक सम षडु्भज (regular hexagon) का एक रि भचि खीभंचए। उसके दकन्ी ंतीन शीषों 
को जोडकर एक त्रिभजु बनाइए। पहचातनए दक आपने दकस प्रकार का त्रिभुज खीचं श्चिया है। 
उत्तर- ABCDEF एक सम षडु्भज है। इसके तीन शीषों B, D और F को जोडा गया है, जो दक एक 
सम त्रिभजु है। 

अतः इस प्रकार बना त्रिभुज समबाहु त्रिभुज है। 

 

प्रश्न 4. एक सम अष्टभुज (regular octagon) का रि भचि खीभंचए। (यदि आप चाहें, तो वगाांदकत 
कागज (squared paper) का प्रयोग कर सकते हैं।) इस अष्टभुज के िीक चार शीषों को जोडकर 
एक आयत खीभंचए। 
उत्तर- ABCDEFGH एक सम अष्टभुज है। H और C को 

 
तर्ा G और D को भमिाकर 𝐻𝐶 तर्ा 𝐺𝐷 रेखाखण्ड प्राप्त हुए हैं। 

इस प्रकार HCDG एक अभीष्ट आयत है। 
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प्रश्न 5. दकसी बहुभुज का ववकणव उसके दकन्ी ंिो शीषों (आसन्न शीषों को छोडकर) को जोडने स े
प्राप्त होता है। (यह इसकी भुजाएाँ नही ंहोती हैं।) एक पंचभुज का रि भचि खीभंचए और इसके 
ववकणव खीभंचए। 
उत्तर- ABCDE एक पंचभुज है। 

िो शीषों को जोडने से 𝐴𝐶, 𝐴𝐷, 𝐵𝐷, 𝐵𝐸 और 𝐶𝐸 ववकणव प्राप्त होते हैं। 

 

प्रश्नावली 5.9 (पृष्ठ संख्या 121-122) 

प्रश्न 1. तनम्न का समुिेन कीश्चजए: 
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इन आकारों में से प्रत्यके के िो उिाहरण िीश्चजए। 
उत्तर- 

(a) → (ii), 

(b) → (iv), 

(c) → (v), 

(d) → (iii), 

(e)→ (i) 

उिाहरण 

(a) शंकु – (i) आइसक्रीम कोन, (ii) जन्मदिन वािी ट्ोपी। 

 
(b) गोिा – (i) टे्तनस बॉि, (ii) दक्रकेट् बॉि। 

 
(c) बेिन – (i) सडक बनाने वािा रोिर, (ii) िॉन रोिर। 
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(d) घनाभ – (i) ईंट्, (ii) माभचस की दडब्बी। 

 
(e) पपराभमड – (i) हीरा, (ii) भमस्र के पपराभमड। 

 

 

प्रश्न 2. तनम्न दकस आकार के हैं? 
a. आपका ज्याभमतत बक्स 
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b. एक ईंट् 
c. एक माभचस की दडब्बी 
d. सडक बनान ेवािा रोिर (Roller) 
e. एक िडू्ड 
उत्तर- 

a. घनाभ है, 
b. घनाभ है, 
c. घनाभ है, 
d. एक बेिन है, 
e. एक गोिा है। 
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